Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului
e Sunt obli toru toate subiectele din doua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANIGCA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTUL I CONTINUU, D. OPTICA
e Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

A. MECANICA Test 5
Se consideré acceleratia gravitationald g = 10m/s?.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura in S.l. a constantei elastice a unui resort este:

a. N-m? b. Nm c. Nm? d. Jm (3p)

2. Sub actiunea unei forte F, un corp Tsi modifica viteza de la vo la v in timpul At, parcurgand distanta
Ax . Vectorul acceleratie medie este:

a. am =2 Y0 b. am = L0 c. am=— d am=— (3p)
At AX At AX

3. Dependenta de timp a coordonatei unui mobil este reprezentata in graficul x(m)

alaturat. Viteza mobilului este: 10—

a.0m/s b. 0,5nVs c. 10nmvs d. 20nvs (3p)

4. Puterea mecanica folosita pentru tractarea unui corp este constanta. Odata cu —nglm)

cresterea vitezei corpului, forta de tractiune:
a. creste b. raméne constantd  c¢. se micsoreaza d. nu se poate preciza (3p)
5. Un corp de masa m este lansat cu viteza v, dintr-un punct situat la naltimea h fata de nivelul solului.

Miscarea are loc sub actiunea greutatii, iar fortele de rezistenta la inaintare sunt neglijabile. Energia cinetica a
corpului imediat Tnainte de impactul cu solul este:

2 2
Mo b. mgh c. mgh  mvy d. mgh+—2 mvg (3p)
2 2 2
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un corp cu masa m=27kg este tractat cu vitezd constantd pe o suprafatd plana si orizontala, prin
intermediul unui cablu elastic de masa neglijabila, care face unghiul «=30° cu orizontala, ca in figura

V3

alaturata. Coeficientul de frecare la alunecare intre corp si suprafatd este u=0,22 z?}. Diametrul

cablului este d =0,79mm {; \/meJ , iar alungirea relativa a acestuia este ¢ =2%. /
T m L -

a. Reprezentati intr-un desen toate fortele care actioneaza asupra corpului.
b. Determinati valoarea fortei de tractiune.

c. Determinati valoarea modulului de elasticitate longitudinala (modulului lui Young) pentru materialul din care
este confectionat cablul.

d. Calculati valoarea minima a fortei de tractiune sub actiunea careia corpul nu mai apasa pe suprafata
orizontald. Unghiul format de forta de tractiune cu orizontala ramane o =30°.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Portiunea superioard AB a unei trambuline pentru sarituri cu schiurile
poate fi consideratd un plan inclinat cu inaltimea h=47m, a carui

proiectie in plan orizontal are lungimea ¢=50m, ca in figura alaturata.
Un schior cu masa M=80kg porneste din repaus din varful A al

trambulinei si trece prin punctul B aflat la baza portiunii de trambulina
considerate cu viteza v=108km/h. Energia potentiald gravitationald

este considerata nula in punctul B. Se neglijeaza dimensiunile schiorului
si forta de rezistenta la inaintare din partea aerului. Determinati:

a. energia mecanica totala a schiorului aflat in varful A al trambulinei;

b. energia cinetica a schiorului in momentul trecerii prin punctul B;

c. lucrul mecanic efectuat de forta de frecare in timpul coboréarii portiunii de trambulind considerate;
d. coeficientul de frecare la alunecare intre schiuri si zapada.

Proba scrisa la Fizica 1 A. Mecanica
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Test 5

J i "
. Intre parametrii
mol -K

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10?*mol ™", constanta gazelor ideale R = 8,31

de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V = vRT .

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. O cantitate de gaz, considerat ideal, este supusa procesului termodinamic
1—>2—->3—>4 reprezentat in coordonate V-T in figura alaturata. Presiunea
minima este atinsa in starea:

a. 1 b. 2 c.3 d. 4

2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, relatia Robert-Mayer poate fi scrisa in
forma:
a. CV:R_Cp b-CV—Cp:R C. CVZCp‘f',UR d-CPZCV"PR (3p)

3. Invelisul adiabatic nu permite:

a. schimbul de lucru mecanic intre sistem si mediul exterior

b. modificarea energiei interne a sistemului

c. schimbul de caldura intre sistem si mediul exterior

d. schimbul de energie intre sistem si mediul exterior (3p)
4. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, expresia care are aceeasi unitate de
masura ca si energia interna este:

a. Q b. p- T c. L- T d.V.p (3p)
5.0 masa m=2kg de apa (ca =4180 kg Kj este Incalzitd cu Af =10°C . Caldura necesara incalzirii apei este:
a. 418J b. 20,9kJ c. 83,6kJ d. 236 MJ (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Intr-o incinta Tnchisa ermetic, se afld o cantitate de azot, considerat gaz ideal 5
(=28 g/mol). In starea 1, gazul se afla la presiunea p, =10° Pa si la p(kg/m )
temperatura t, =7°C. Gazul suferd procesul termodinamic reprezentat in 1 2
figura alaturata, intr-un sistem de coordonate densitate-temperatura. in urma
acestui proces, temperatura absoluta devine T, =5T;.

[}

1

1
a. Precizati tipul transformarii simple suferite de gaz. Justificati raspunsul. '
b. Calculati masa unei molecule de azot. 0 T,

c. Calculati densitatea gazului in starea initiala.
d. Calculati presiunea gazului in starea 2.
lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

O cantitate v de gaz ideal monoatomic (C, =1,5R), aflata initial in starea A in care p, =10°Pa si V, =5L,
este supusa unui proces termodinamic ciclic format din: incalzire izobard A — B pana la temperatura
Tg =3-T,; racire izocora B — C astfel incat temperatura T, =0,5-Tg; racire izobara C — D péana la
temperatura initiala T, si comprimare izoterma D — A. Considerati ca In2=0,7.

a. Reprezentati grafic procesul ciclic in sistemul de coordonate p—-V .

b. Calculati variatia energiei interne a gazului la trecerea din starea Bin starea C.
c. Determinati valoarea caldurii primite de gaz in procesul A— B.
d. Determinati. lucrul mecanic schimbat de gaz cu exteriorul in transformarea C > D — A

Proba scrisa la Fizica 2 B. Elemente de termodinamica
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Test 5

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. O grupare serie de rezistoare avand rezistente electrice egale este conectatd la o sursa de tensiune

constanta. Acestei grupari i se adauga n serie inca un rezistor identic. Intensitatea curentului prin sursa:

a. scade b. raméne constantd  c. creste d. nu se poate preciza (3p)

2. Un circuit electric contine o sursé cu t.e.m E si rezistenta interna r si un reostat a carui rezistenta electrica

poate fi modificatd. Puterea debitatd in circuitul exterior este maxima atunci cand rezistenta electrica R a

circuitului exterior este:

a. R=r b. R=2r c. R=3r d. R=4r (3p)

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, expresia care are aceeasi unitate de

masura ca si sarcina electrica este: v

a.ﬂ b.ﬁ c.ﬂ d.U-/ gL:,”
/ At u ’

4.1n figura aldturatd este redatd dependenta tensiunii la bornele unei surse de 6.0

intensitatea curentului electric prin aceasta. Rezistenta interna a sursei are valoarea: 3 g

(3p)

a. 05Q b. 1,0 c. 1,50 d.2,00Q 0" 3,0 6,0 /(A) (3p)
5. Prin sectiunea transversala a unui conductor parcurs de curent electric de intensitate constanta trece o
sarcina electrica de 10C in timp de 5s. Valoarea intensitatii curentului electric este:

a. 50 A b. 2A c. 1A d. 05A (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Pentru realizarea unui experiment, un elev are la dispozitie o baterie cu tensiunea electromotoare E=25V
si rezistenta internd r necunoscutd, un ampermetru, un voltmetru considerat ideal (R, — «) , un conductor

din crom-nichel avand rezistenta electricd R si fire conductoare de legatura a caror rezistenta electrica se
neglijeaza. Se realizeaza, pe rand, urmatoarele doua circuite:

Ci: se conecteaza la bornele bateriei ampermetrul in paralel cu voltmetrul. Nu se foloseste
conductorul din crom — nichel. Voltmetrul indica U; =2,0V , iar ampermetrul indica /; =10A.

C2: prin taierea conductorului Tn parti de lungime egala se confectioneaza doua rezistoare identice,
care se conecteaza Tn paralel. Gruparea astfel formata este legatd in serie cu ampermetrul si conectata la
bornele bateriei. In aceste conditii ampermetrul indica /, =0,5 A..

a. Reprezentati schemele electrice ale celor doua circuite.

b. Determinati rezistenta interna a ampermetrului.

c. Determinati rezistenta interna a bateriei.

d. Determinati lungimea conductorului din crom-nichel avand rezistenta electricd R. Rezistivitatea aliajului

. X _ . 1,12
crom-nichel este p=11,2-107 Q-m, iar diametrul conductorului este d = 0,63 mm[;— mmj.

N

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

Doua becuri ce functioneaza normal la tensiunea U, =110V au puterile nominale P, =40W, respectiv
P, =100 W. Se conecteaza cele doua becuri Tn serie. Pentru a asigura functionarea normala a becurilor

atunci cand gruparii i se aplica tensiunea U =220V, se conecteaza in paralel cu unul dintre cele doua
becuri un rezistor.

a. Calculati rezistentele celor doua becuri in regim normal de functionare.

b. Precizati la bornele carui bec trebuie conectat rezistorul. Justificati raspunsul dat.

c. Calculati valoarea rezistentei electrice a rezistorului.

d. Calculati pretul energiei consumate de becul cu puterea P, in timpul At=2h. Pretul unui kWh este de

04lei.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Test 5

Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-108mv/s, constanta Planck h=6,6-10"2%J-s.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura a interfranjei in S.I. este:

Hz b. m’ c.s dm (3p)

. Urmatoarea pereche constituie un exemplu de puncte optic conjugate:

. cele doua focare ale unei lentile convergente

. un punct luminos situat In focarul obiect si focarul imagine

. un obiect punctiform situat pe axa optica si imaginea sa data de lentila

. cele doua focare ale unei lentile divergente (3p)

coToON O

3. Un fascicul ingust de lumina cade la inaltimea h =60cm fatd de podea pe o oglinda plana verticala aflata
pe peretele unei camere. Dupa reflexia pe oglinda, fasciculul formeaza la mijlocul podelei o mica pata
luminoasa. Tnéltimea la care fasciculul de lumina a pé&truns in camera prin fereastra de pe peretele opus
celui pe care se afla oglinda este:

a. 1.8m b. 1,5m c. 12m d. 0,6m (3p)

4. Marirea liniard transversala data de o lentild pentru un obiect asezat in fata acesteia este ,8:+%.

Imaginea obiectului este:

a. dreapta si marita

b. dreapta si micsorata

C. rasturnata si marita

d. rasturnata si micsorata (3p)

5. Suprafata unui catod metalic este iluminatd cu o radiatie electromagneticd avand frecventa
v =9,0-10" Hz . Energia unui foton din aceasta radiatie este de aproximativ:

a. 4510 J b. 59-10™ J c. 66-10™J d. 9510 J (3p)

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un obiect cu Tnaltimea de 2cm este asezat perpendicular pe axa optica a unei lentile subtiri avand distanta

focala f = 60cm. Imaginea obtinutd pe un ecran are inaltimea de trei ori mai mare decét obiectul. Calculati:

a. convergenta lentilei;

b. distanta la care este asezat obiectul fata de lentila;

c. distanta de la obiect la ecranul pe care se formeaza imaginea;
d. inaltimea imaginii formate de lentila.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O sursa punctiforma de lumina, S, se afla intr-un bloc de sticla (nst =141= \/5) O raza de lumina provenita
de la sursa cade pe suprafata de separare sticla-aer, considerata perfect plana, sub un unghi de incidenta
i =30°. Pe suprafata de separare sticla-aer are loc atat fenomenul de reflexie, cat si cel de refractie.

a. Calculati viteza de propagare a luminii in sticla.

b. Reprezentati, printr-un desen, mersul razei de lumina prin cele doua medii.

c. Calculati unghiul dintre raza reflectata si cea refractata stiind ca n,,, =1.

d. Calculati unghiul de incidenta sub care trebuie sa cada raza de lumina astfel incat, dupa refractie, raza sa
se propage de-a lungul suprafetei de separare sticla-aer.

Proba scrisa la Fizica 4 D. Optica



